## 在韩志愿军烈士遗骸陆续归葬,上海籍老战士备感欣慰

# 志愿军老兵:我要去沈阳看战友



本报记者 姜燕 王文佳

昔日英魂终归故土。3月21日,中国第二批68位在韩志愿军烈士遗骸在沈阳中国人民志愿军烈士陵园隆重安葬。每年清明前夕,中韩双方都将进行一次常态化在韩志愿军烈士遗骸交接仪式。去年首批437名烈士已重回祖国的怀抱

战友回家,最欣慰的当属志愿军老兵及 其家属。"这么多年,总算回来了!"这是他们 发自内心的感慨。据民政部统计,现已确认的 抗美援朝烈士共 197653 名。其中,大多数烈 士长眠在异国他乡。

#### 就像看到自己的父亲回来一样

#### ■ 受访者:饶惠谭烈士之子饶政刚

"每次看到这样的新闻,我都会很激动,就像看到自己的父亲回来一样!"今年63岁的饶政刚说,他的父亲饶惠谭烈士1953年3月牺牲在朝鲜战场,长眠于沈阳。

饶惠谭烈士牺牲时是23军参谋长,也是朝鲜战场上牺牲的军衔最高的3名烈士之一。当年,上级征求他本人意见是去上海警备区任参谋长还是去朝鲜前线的23军工作时,他毫不犹豫地选择了上战场。1953年1月14日,他抵达朝鲜战场,3月24日做完作战计划不久,不幸在一次空袭中牺牲,年仅38岁。

"父亲走的时候,我1岁,小姐姐3岁,还有一个哥哥和一个姐姐,母亲只有28岁,在国家的帮助下,将我们4个孩子抚养成人。" 饶政刚说,父爱的缺失是他一生最大伤痛,自儿时起,每每看到小伙伴们一身军装的父亲时,他总会产生一种失落感。"哪怕是被父亲训斥也是好的。"

父亲去世后,母亲每 10 年就带他们兄妹去一次沈阳祭扫。"那时候经济条件差,交通也不方便,只能很长时间才去一次。"饶政刚不无遗憾地说,工作以后,他每逢清明节基本上都要去扫墓,有段时间经常到东北出差,一有时间就会去父亲坟上看看。

去年,饶政刚应邀参加了首批在韩志愿 军遗骸安葬仪式。

"不要说别人,就连我的儿子对那段历史都不甚了解。"2011年起饶政刚开始着手整理资料,撰写父亲的故事。在整理资料时,他对父亲那一代人舍身忘我、保家卫国的精神有了切身的体会。2011年,他回老家湖北祭祖时,与家中亲戚拉家常,侄子从屋里搬出一个布包,打开一看,原来很多都是父亲写给母亲、兄长的家信,有一封还是父亲从朝鲜战场上寄回家的,这应该是父亲写给家里的最后一封信。

发黄的书信一页页翻开,峥嵘的岁月一 点点回来,父亲隽逸有力的钢笔小楷,再现朝 鲜战场的真实情景:

"虽然这次人朝正值天寒地冻、久冬腊月、风雪交加,在敌机频繁轰炸封锁交通要道之情况下,我们仍然十分顺利地到达了目的地……现在我们志愿军全体同志都在为打更大的胜仗、消灭更多的敌人而努力着。我们在前线杀敌保卫祖国,保卫世界和平,母亲和兄嫂是光荣的家属,应当努力生产为建设新中国和支援前线而努力。"

饶政刚说:"以前觉得电影电视上讲的不真实,直到看了父亲这些书信,才第一次体会到那时他们的思想境界真的是大公无私,一切都奉献给祖国。也才能理解父亲为什么会放弃上海的生活,选择去了艰苦卓绝的朝鲜战场。"

#### 想着去沈阳就忘了身上的伤痛

■ 受访者:志愿军老兵陈浩泉

在85岁的志愿军老兵陈浩泉的眼里,朝



■ 信件、勋章为饶惠谭烈士遗物

鲜战争的惨烈程度不亚于任何一次大战,"我

们的装备不太好,供应也时常跟不上。"特别是 1952年之前,多数日子的伙食就是一把糙米粉配一把雪,难得能吃上一块压缩饼干,咬

米粉配一把雪,难得能吃上一块压缩饼干,咬都咬不动。派不出飞机,制空权被美军控制,乘坐的嘎斯车全是苏联赞助,木质车帐篷顶,成本低,也不禁打。23岁,陈浩泉在战场上负伤,从此与拐杖为伴。

那是 1953 年的一天,陈浩泉带领一个志愿军文工团小分队到前线做战前工作。和往常一样,四个口袋里装满了纱布药水,跳上了嘎斯车。就在那条志愿军前后方的必经之路上,司机看准时机狠踩了一脚油门,美军的飞机很快发现目标俯冲轰炸,一枚炮弹不偏不倚砸中了汽车。陈浩泉腰部中弹,失去了知觉。"醒来时已经躺在朝鲜的战地医院了,弹片插入体内,左腿神经受到影响,在朝鲜躺了半个月没法医治,我就被送回了北京。"

当年的好多老战友,都不知去向,只有一叠从朝鲜战场带回来的照片还保存着些许战友的回忆。陈浩泉转身打开了书桌正中的抽屉,拿出几张照片,"这个小伙现在就找不到了,我只知道他姓杨,山东人,那年只有16岁。"陈浩泉说,自己有时候闭上眼睛还会想到他们。所以他要去看看,看看那些在朝鲜战场上牺牲、失踪的战友,还要带着健在的老战友一起。"下星期我们就要开会,到时候我一定要和他们好好合计合计。"

陈浩泉说的"我们",是外滩街道的十几名志愿军老兵。在他的带领下,他们组建了一个优抚之家,每个星期聚在一起讨论学习,回顾历史风云,探讨国际时事,学习领导讲话。除此以外,他也是永福园"上海中国人民志愿军纪念广场联络组"的副组长,平时,他最大的精神动力就是寻找散落在各地的志愿军老兵资料。

新氏图表 刑图 陈雪雪

"我要到沈阳去看看他们。"志愿军遗骸 回国的消息让陈浩泉久久不能平静。当年在 战场上落下了五级伤残,腿只要一打弯儿就 疼,但是这些日子他激动地在心里盘算去沈 阳祭拜的行程,早已忘记了疼痛了。

#### "他走了,我帮他去参加聚会"

■ 受访者:志愿军老兵毛冲林遗孀陆小玲 "他最关心报纸、电视上志愿军的消息, 剪报收集了有那么多!"76岁的陆小玲伸开双 臂比划了一下。她说,丈夫生前订了4份报 纸,每天仔仔细细地看,看到关于志愿军的消 息就剪下来,有一份《文化艺术报》经常刊登 志愿军的消息,他最爱看。毛冲林生前珍藏的 这些宝贝,去年冬至周小玲全都在他墓前烧 掉了。"让他在那边也能看见。"周小玲神情黯

毛冲林是上海宝山人,21岁报名参加志愿军,1951年5月开赴朝鲜战场。战后回国。他在朝鲜战场上3次负伤,一次是子弹擦着

### 编后 不该被遗忘的人

周末,市郊道路上扫墓车流渐增,祭 祀租先,探望故人,孝思亲情弥漫在莺飞 草长的春日里。

清明节前,第二批在韩志愿军烈士 遗骸终归故土,不少在沪的志愿军老兵 激动不已,战友们终于回家了,老兵们盘 算着要去沈阳看看久别的战友,陪他们 说说话。

硝烟中凝聚的战友情分外刻骨铭心,在奉贤海边的永福园志愿军纪念广场,同样长眠着267名志愿军老兵。这些为保卫老百姓和平幸福的生活冲锋陷阵的老兵,走后也要跟战友们长久相伴。

清明节快到了,去看看那些曾经为保家护国抛洒热血的志愿军,他们舍了小家为大家,请为最可爱的人献上一枝圣洁的花,他们不该被遗忘。 辛迪

头皮呼啸而过,将帽子打飞,幸好毛冲林个子不是那么高,才捡回条命,只在头顶留下一块伤疤;他所在的部队曾被派挖坑道,整整持续14个月,因为怕空袭不敢出来,在阴冷潮湿、充满灰土的坑道里,毛冲林患上了严重的肺病,最后不得不送到后方医院抢救;还有一次,毛冲林和战友埋伏在零下二三十摄氏度的雪地里,他的双脚硬生生地被冻坏,留下终身损伤。

虽然如此,他觉得自己已经非常幸运,能够活着回到家乡,享受天伦之乐。而他干千万万的战友,却长眠在异国他乡的土地上。他最不能忘怀的是他的一位班长,当时两人正在并肩巡逻,一发炮弹袭来,毛冲林躲开了,班长却被击中牺牲。毛冲林生前感叹"一个活生生的人,突然就从你身边被夺走了生命,那时才真正体会到战争的残酷"。毛冲林和战斗英雄邱少云同在一个班,他也常常怀念这位战友。

去年得知在韩志愿军遗骸要回国,他早早看好时间,坐在电视机前面等着收看交接仪式。"坐在那里一动也不动的,生怕漏掉一点点。看的时候,他的眼睛盯着电视,一边看着,一边流泪,说'总算回来了',总算回到中国来了'!"周小玲说,丈夫对志愿军战友的感情深厚而直势。

因家中经济条件不好,毛冲林到晚年也没想过买墓地。前几年看到报纸上刊登上海奉贤永福园专门设置了志愿军老兵墓地,他和妻子转了好几趟车去看。"他看了心里很有触动,我知道他就想以后和战友们在一起。"周小玲说。去年丈夫去世,她去看墓地,颇感为难,所幸永福园有为立功的志愿军老兵优惠的政策,减免近2万元,使得毛冲林如愿以偿。为此她深表感激,"这说明,大家都记得他们的功绩,社会没有忘记这些人啊!"

去年,毛冲林得知鲁迅公园每年4月9日和9月9日有志愿军老兵聚会,便带着妻子参加了一次。"今年虽然他走了,我还是准备去看一下战友。"周小玲说。

## 清明时节军民合祭先烈

本报讯(记者姜燕)4月3日,上海奉贤永福园响应民政部号召,将在园内志愿军纪念广场上举办祭奠活动,向在抗日战争、解放战争和抗美援朝战争中牺牲的先烈们致敬。永福园内的中国人民志愿军纪念馆二期也于近期开馆,作为奉贤区爱国主义教育基地的一部分,对外开放。

永福园董事长徐渭岳介绍,祭奠活动将与共建单位 94774 部队合办,40 名现役军人将向先烈致敬,表达军人之间的敬意与怀念,并将军旅精神代代相传。

徐渭岳说,永福园是企业,但也要承担社会责任,当年他怀着对志愿军老兵的无限敬意,斥巨资建造志愿军纪念广场和纪念馆,联络志愿军老兵,为他们举办各种交流活动,并经常看望和资助困难老兵。他的愿望是"让现代人记住他们的功绩,让健在的老兵们能安度晚年,让他们走后长久相伴"。两年来,安葬在永福园的老兵已有267名。

永福园中国人民志愿军纪念馆两期展馆面积达到1万余平方米。两馆展品总数达1000余件,均由永福园收集或志愿军老兵捐赠而来。